

国务院召开2017年第一次常务会

简政放权连续5年成“当头炮”

本报讯 2017年国务院的第一次常务会议,李克强总理部署的“当头炮”,依然是“简政放权”。

4日召开的会议确定的三个议题,分别对应着“放管服”改革的三个层面:决定再取消一批中央指定地方实施的行政许可并清理规范一批行政审批中介服务事项;审议通过“十三五”市场监管规划;部署创新政府管理优化政府服务。

认真梳理此前4年国务院常务会开年第一议题便会发现:2013年3月本届政府成立后首次常务会议,重点研究推进

政府职能转变事项;2014年第一次常务会议,决定进一步推出深化行政审批制度改革的三项措施;2015年首次常务会议确定规范和改进行政审批措施;2016年1月13日的常务会议决定再推出一批简政放权改革措施。连续5年,本届中央政府工作的“当头炮”,都是“简政放权”!

国务院一位领导会上说,今年国务院首次常务会依然部署推进简政放权,这充分彰显了本届政府“坚持改革不动摇”的决心和态度。

李克强会上强调,推进“放管服”,进一步转变政府职能,

这是牵动“牛鼻子”的改革。

本届政府成立之初,李克强总理曾在记者招待会上公开承诺:对国务院各部门现存的1700多项行政审批事项,要削减三分之一以上。而现在,本届中央政府不仅提前超额完成承诺目标任务,而且还在持续“加码”深化这项改革。

李克强在1月4日的常务会议上再次重申,要发挥市场配置资源的决定性作用和更好发挥政府作用,关键就是要处理好政府和市场的关系。

他提醒有关部门负责人务必清醒看到,现在仍有许多需

要清理的行政审批事项,“放管服”改革一刻也不能松懈。

“老子说,‘天下多忌讳而民弥贫’。只有把束缚老百姓手脚的绳索都解开了,才能真正发挥13亿人的聪明才智和创造力!”总理说,“改革永无止境,我们改革的最根本目的,就是要解放和发展生产力。”

“最近有声音认为企业税负过高,其实仔细掰开来算细账,主要是企业的非税负担过重。企业成本高在哪儿,还不是制度性交易成本太高?”李克强说。

当天会议决定,在本届政府已取消230项中央指定地方

实施的行政审批事项基础上,再取消民办学校招生简章和广告备案核准、棉花加工资质认定等53项许可,取消与法律资格认定、铁路运输基础设施生产企业审批等有关的20项中介服务事项。

李克强指着手中的材料举例道:“过去有一些审批项目,比如‘公章刻制’,几个部门重复审批,导致正规的公章刻制流程异常繁复、耗时很长。然而假冒伪劣公章刻制却快得很。政府人员不能再坐在办公室里收文件、画圈圈了!要真正了解市场主体到底需要什么样的服务,切实转变政府职能!”

据中国政府网

4日晚8点,由中央纪委宣传部、中央电视台联合制作的电视专题片《打铁还需自身硬》中篇《严防“灯下黑”》播出。专题片反映了党的十八大以来,纪检监察机关认真贯彻习近平总书记的指示要求,坚决清理门户,严防“灯下黑”。有光的地方,也往往会有阴影。在纪检监察队伍中也有极少数人,在光与阴影之间,倒向了错误的方向,走上了腐败的道路。

一次泄密换来超乎想象大工程 中纪委一副处长利用权力承揽了10亿项目

“水利上有工程就给他引荐”

中央纪委第六纪检监察室原副处长袁卫华有众多违纪行为,其中,最为恶劣的问题是故意泄露案情。

袁卫华第一次泄密,就换来了一个超乎他想象的大工程。

“中纪委找我谈话,我也心虚,不知道谈什么问题,所以我给他打电话,他当时也跟我说没啥,就是在调查某案过程中,有一个情节需要你证明,我从内心是表示感谢吧,那我们水利上有工程,就给他引荐。”内蒙古自治区乌海市委书记侯凤岐说。

第一个工程被交给了袁卫华父亲的工程队。在儿子到中纪委工作之前,袁卫华的父亲手下只有一支三五个人的小包工队,只能承接一些防水、房屋翻修的小工程,但他儿子却帮他逐渐成为当地有名的承揽工程专业户。袁卫华则要求父亲订立遗嘱,写明“将家庭财产全部给大儿子袁卫华”。多年来,袁卫华利用自己的权力,承揽到总金额超过10亿元的工程项目。

袁卫华除了通过拿工程牟利,也收受大量财物。

用自己1万元的表换别人50万元名表

沈佳先后在内蒙古自治区纪委纪检监察室、案件审理室担任负责人。经调查,他先后收受了45个人的97次贿赂,数额达两千多万元。2016年8月,沈佳被判无期徒刑,200多页的判决书逐一认定了52项犯罪事实,法院宣读用了一个多小时。

沈佳熟悉各种调查方法、调查流程。他一边滥用职权谋取利益,一边用各种手段规避



调查。“他用自己1万块钱的表换别人50万块钱的表,用10万块钱的车换别人50万块钱的车,他觉得收别人的钱是受贿,而换表这种方式是更好的掩护。”专案组工作人员刘贵春说。

沈佳掌握的权力让被调查对象不惜重金拉拢他。沈佳收受赤峰中色白音诺尔矿原总经理王艾华100万元贿赂,和他串通,让他安排假证人,提供假口供应对调查。事成之后,沈佳向该负责人索贿,一开口就要几百万元。

“他说他要买房子,需要三四百万元,当时我说这个钱太多了,他就有点跟我恼了,他说这点事都办不了,一看我就得罪不起,完了就给他送过去了。”王艾华说。

帮别人升了官也就被拉下了水

在中央纪委查处的17名机关干部中,不少人都在自己所联系的地区,把谋利空间延伸到了纪检之外的领域。由于手握执纪监督权,使得他们成为别有用心的人重点“围猎”的对象。

曹立新,中央纪委法规室原副局级纪律检查员,他曾经在第六纪检监察室工作十多

年,长期联系山西,也正处于山西政治生态恶化的时期。行贿人几乎都是通过饭局结识他的,山西省交通厅高速公路管理局原纪委书记冯朝辉就是其中之一,他结交曹立新,目的明确——帮助自己晋升职务。

冯朝辉经常找各种机会和他见面,过年过节送卡送物,有一次直接送了十万块钱。“当时也是死活不要,但禁不住我硬劝,给他扔到车上我就走了嘛。”而冯朝辉也通过他打招呼,获得了职务上的提拔。最终,冯朝辉因其他问题被调查,也把曹立新交代了出来。

针对发现的问题,中央纪委制定了各种具体规定,对机关干部在地方的行为作出明确约束。未经领导批准,任何人不得与联系地区的工作对象交往;不得向联系地区发布指示,答复有关的咨询和请示;不得与联系地区的党政领导干部、私营企业主进行联系。

为了加大自我监督力度,中纪委近两年还有一项重要举措是开展“一案双查”。在查处一个案件的过程中,既要查党员领导干部的违纪问题,又要查执纪过程中是否有违纪违规行为,一旦发现也要严肃问责。

据中纪委监察部网站

黄兴国被开除党籍和公职曾打探涉及本人线索

1月4日下午,中央纪委网站发布消息,天津市委原代理书记、市长黄兴国因严重违纪被“双开”,因其涉嫌犯罪已被移交司法机关处理。记者注意到,在中央纪委网站列举的黄兴国“罪责”中提到一个此前未见过的违反政治纪律和工作纪律的行为:“打探涉及本人的问题线索”“违规安排出访随行人员”。

为打探消息
请人吃饭送礼

2014年到2015年,袁卫华在天津查办相关案件,黄兴国就主动多次与袁卫华接触,打探武长顺案件、杨栋梁案件的相关信息,同时也套取、打探关于黄兴国本人一些问题线索。袁卫华都一一奉告。为此黄兴国多次请袁卫华喝酒、吃饭,赠送名贵手表等贵重礼物。

党的十八大之后,袁卫华仍然没有收敛、收手,泄密内容除了中管干部的问题线索,还包括重要案件的初核方案、审计报告、调查报告等,甚至帮审查对象一起分析情况,出谋划策。

这类探秘和泄密都会对纪律审查工作带来极大的阻碍甚至破坏,但在利益驱使下,黄兴国和袁卫华把纪律底线置之脑后。

这个例子也可以说说明一些有问题的领导干部心存侥幸,不是向组织主动坦白自己存在的问题,而是往像袁卫华这样的纪检干部身上靠,去贴,打探有关信息,试图对抗组织的调查。

违规安排
出访随行人员

“违规安排出访随行人员”说明作为地方大员的黄兴国经常出访国外,而且违反了现行规定。

在公开报道中,黄兴国率团出访的频率是平均每年至少一次。除了非洲与拉美以外,黄兴国基本都率团涉足过,访问过的国家包括美国、日本、韩国、新加坡、澳大利亚、新西兰、泰国、印度、以色列等十余国。

不过,代表团成员情况并没有更多透露,几乎都是用“代表团”三个字覆盖。访问目的几乎无一例外都是为了推动友好城市合作,占据访问大部分时间的一般都是与企业负责人的会晤。

出访随行人员问题上,黄兴国到底可能犯什么错?《关于严格控制领导干部出国访问的规定》要求,领导干部出访必须按规定组织手续报批,审核机关要严格把关。

《规定》还要求严格控制出访团组人数。党和国家领导人出访,陪同和随行人员总数原则上不超过20人。中央其他领导同志出访,陪同和随行人员总数不超过10人。省、部级干部出访,团组人员总数不超过5人。个别团组如因特殊情况需超过规定人数,应专门报批。

也就是说,报批时未提到或未批准的是不允许随行的。不是相关领域主管干部当然也不应该被安排到团组里。此外,《规定》还指出,领导干部出访,如确因工作需要偕夫人同行,须在上呈报告中写明,一并报批。不得以任何名义携子女出访。

据新华社、北京青年报等

